

В НОВГОРОДСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ КПСС.

О деятельности подпольной патриотической организации, действовавшей в тылу немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны на территории Волотовского района Новгородской области.

В период Великой Отечественной войны в тылу 16-й немецко-фашистской армии, из территории Волотовского района, ныне Новгородской области, по заданию Ленинградского обкома ВКП(б) была создана подпольная организация из числа местных жителей - коммунистов, комсомольцев и беспартийных. Подпольная организация действовала с июля 1941 года по февраль 1942 года. Руководителем этой организации Ленинградский обком ВКП(б) назначил члена партии тов. ВАСЬКИНА Павла Афанасьевича.

Вначале организация состояла из 26 человек, в дальнейшем она насчитывала до 40 человек и охватила своим влиянием часть территории Дновского района Псковской области. В целях конспирации организация делилась на 7 групп-ячеек. Руководство группами осуществлялось подпольно-организационным советом под председательством ВАСЬКИНА П.А. Свою работу организация контактировала со штабом 2-й партизанской бригады и отчитывалась перед Ленинградским обкомом ВКП(б).

Из имеющихся документальных данных, показаний свидетелей и арестованных известно, что подпольная организация проводила большую агитационно-пропагандистскую работу среди населения на оккупированной немцами территории Волотовского и Дновского районов. Члены организации проводили с населением беседы, распространяли листовки, газеты и литературу. Только в декабре 1941 года и начале 1942 года было распространено среди населения свыше 2.000 экземпляров агитационно-пропагандистской литературы.

Члены подпольной организации вели разведывательную деятельность - собирали сведения о расположении и численности немецких гарнизонов, о передвижении немецких воинских частей, о местонахождении аэродромов, складов оружия и боеприпасов,

данные о полиции, предателях и другие сведения в городах Порхов, Дно, Старой Руссе и населенных пунктах Волотовского, Сланецкого и Дновского районов.

Собранные разведывательные сведения передавались в штаб 2-й партизанской бригады и Ленинградский обком ВКП(б). Эти данные неоднократно использовались советской авиацией для бомбеки немецких аэродромов, гарнизонов и складов, а партизанами проводились операции по уничтожению карателей и предателей.

Отдельными членами организации проводились диверсии на железной дороге Старая Русса - Дно, по которой немцы осуществляли перевозки к линии фронта. Так, в докладной в Ленинградский обком ВКП(б) от 20/III-1941 года тов. ВАСЬКИН сообщал, что по данным их разведки разгромлен немецкий штаб в пос. Волоте. В донесении в штаб 2-й партизанской бригады Веськиным П.А. 17/IV-1942 года сообщались подробные сведения о проделанной разведывательной работе подпольной организацией по городу Порхову, ст. Дно, о нахождении гарнизонов, складов в ряде населенных пунктов на территории Волотовского и Дновского районов, о положении в лагерях военнопленных, о морально-политическом настроении населения, и ряд других ценных сведений. Разведывательная деятельность организации подтверждается также докладными записками членов организации Тихова М.Г. и "Ивы".

Учитывая, что подпольная организация в условиях прифронтовой полосы наносит серьезный ущерб деятельности немецко-фашистских захватчиков, последние через свои контрразведывательные органы и, в частности, через резидента МАНОВСКОГО П.И. (установлен во Франции) приняли активные меры к розыску членов организации, с целью ее ликвидации. В конце января и начале февраля 1942 года почти все члены подпольной организации были арестованы. Следствием по делу арестованных подпольщиков занималась ГОП-501 (тайная полевая полиция). После допросов, истязаний и пыток 23 членов этой организации были расстреляны на ст. Волот карателями из районной полиции.

Руководитель организации тов. ВАСЬКИН П.А. ареста избежал, так как в этот период находился в расположении 2-й партизанской бригады. Однако вскоре, выполняя задание Ленинградского обкома ВКП(б) по сбору продуктов для блокированного Ленинграда, он

погиб в дер. Горки, Дедовичского района, Псковской области при налете на эту деревню карателей. Некоторые из карателей, производившие арест и расстрел членов подпольной организации, разыскины и привлечены к уголовной ответственности.

Документальными данными и свидетельскими показаниями установлено, что многие члены подпольной организации, руководимой тов. ВАСЬКИНЫМ П. А., проводили большую патриотическую работу на территории указанных районов. К числу наиболее активных в её участников относятся:

архив. листы
ВАСЬКИН Павел Афанасьевич, 1913 года рождения, уроженец дер. Борок, Шиловского района Рязанской области, член КПСС, с 1921 года проживал в Новгородской области, работал учителем, инструктором РК ВЛКСМ, и в финансовых органах Поддорского и Солецкого районов, являлся внештатным пропагандистом РК КПСС, - руководитель подпольной организации;

архив. листы
НЕМКОВ Александр Иванович, 1913 года рождения, уроженец дер. Должино, Волотовского района, Новгородской области, беспартийный, электромонтер, член подпольно-организационного совета организации;

архив. листы
КОЗНИНА Надежда Ивановна, 1912 года рождения, уроженка дер. Большие Грибы, Волотовского района, Новгородской области, беспартийная, учительница, секретарь подпольно-организационного совета организации;

архив. листы
ЕФРЕМОВА Татьяна Федоровна, 1923 года рождения, уроженка дер. Должино, Волотовского района, Новгородской области, член ВЛКСМ, учительница, член подпольной организации;

архив. листы 14
ТИХОВ Михаил Тимофеевич, 1896 года рождения, уроженец дер. Верхнено, Волотовского района, Новгородской области, член КПСС, работал до войны председателем сельсовета, руководитель группы подпольной организации;

архив. листы 14
ВАСИЛЬЕВА Нина Павловна, 1893 года рождения, уроженка деревни Должино, Волотовского района Новгородской области, беспартийная, учительница, член подпольной организации;

архив. листы 14
ВАСИЛЬЕВ Михаил Александрович, 1928 года рождения, уроженец дер. Должино, Волотовского района Новгородской области, пионер, связной подпольной организации.

Указанные товарищи вели мужественную борьбу с немецко-фашистскими оккупантами, проводили большую агитационно-пропагандистскую и разведывательную работу и тем самым внесли свой

вклад в дело разгрома фашистских захватчиков.

В настоящее время один из колхозов Старорусского района Новгородской области носит имя товарища ВАСЬКИНА Павла Афанасьевича.

События, описанные журналистом тов. ЕРОХИНОМ С.А. в повести под названием "Это было тайной" и опубликованной в 1964 году в газетах "Советский патриот", Учительская газета и "Новгородская правда", являются достоверными, так как основаны на имеющихся в Управлении КГБ при СМ СССР по Новгородской области документальных материалах (дела №№ Л-18, 180, 192, 594, СДП т.624 д.1, I/2671, Ia/4084, I/5752, I/10908, 2/7340 и др.)
2/0202. Подпись

На основании изложенного, считаем, что особо отличившиеся участники указанной подпольной патриотической организации товарищи: ВАСЬКИН П.А., НЕМКОВ А.И., КОЗНИНА Н.И., ЕФРЕМОВА Т.Ф., ТИХОВ М.Т., ВАСИЛЬЕВА Н.П. и ВАСИЛЬЕВ М.А. достойны представления к правительственные наградам посмертно.

И.И. НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ СССР
по НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ -

"18" января 1965 года.

г. Новгород.

*Копия карты: См. определение членов
новгородской группы
комитета РККА*